



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

**ОЛИМПИАДНАЯ РАБОТА**

Наименование олимпиады школьников: **«Ломоносов»**

Профиль олимпиады: **История**

ФИО участника олимпиады: **Милюков Артём Андреевич**

Класс: **10**

Технический балл: **83**

Дата проведения: **02 марта 2022 года**

# Чистовик

## Задание 3.

- 1) Художники-передвижники.
- 2) Карагу.
- 3) Пётр I, Екатерина I, Пётр II, Анна Иоанновна, Анна Леопольдовна, Павел I.

## Задание 4.

- 1) Синопское сражение.
- 2) 1853 год.
- 3) Крымская война.
- 4) Осада Севастополя, ~~война за Одесу~~, осада Керса, Башкадыкаровское сражение.

## Задание 5.

- 1) Юрий Алексеевич Гагарин.
- 2) 12.04.1961.
- 3) Запуск первого искусственного спутника Земли в 1957 году, падение садка Белки и Стрелки в космос в 1960 году, первый выход А. Леонова в открытый космос.
- 4) Никита Сергеевич Кручинин.

## Задание 6.

Век, десятилетие	Название
1) XVIII	Староладожский канал
2) 70-е	Запорожская АЭС
3) <del>XVII</del> XVI	Маргаритинская пристань

## Чистовик.

- 1) Успенский собор во Владимире
- 2) XII век
- 3) Византийской империи
- 4) Успенский собор Московского Кремля
- 5) Аристотель Фуорваканс.

← Задание 7

## Задание 8.

- 1) 1841 - 1851
- 2) Москва, Санкт-Петербург, Варшава

- 3) "Развитие русской торговли и транспорта в XIX веке."

Развитие торговли и транспорта в России в XIX веке активно началось после появления нового вида средства передвижения — поезда. Первая железная дорога в России, открывшаяся в 1837 году Чарскосельская, соединила одиннадцати населенных пункты с Санкт-Петербургским вокзалом. Там же не менее, это была пассажирская линия и на развитие торговли не сказалаась. Дорога значительно снизила количество времени в пути между двумя пунктами, так как скорость движения поезда была выше, чем у конной повозки экипажа. Через 4 года после открытия Чарскосельской линии началось строительство курортной масштабной "Николаевской" железной дороги, обединившей немалое количество небольших городов Западной части России: Санкт-Петербург, Варшава, Москва, Нижний Новгород, Курск, Рязань, Курск и др., а также портов: на Черном и Балтийском морях. Данная железная дорога в значительной степени снизила логистические расходы торговых компаний, а также затраты из-за продолжительного времени доставки товаров. Таким образом, инфраструктура также послужила развитию общероссийского товарного рынка, потому что перемещение условного хождисмого набора посуды из-под Нижнего Новгорода в, например, Варшаву, стало делом быстрее и легче. Так можно отметить, что в самом конце XIX века, а именно в 1891 году началось строительство Транссиба, однако, в самом XIX веке все сооружено неизвестно пока еще соединяющего Европейскую часть России с Дальним Востоком.

Честовик.

Однако, в самом XIX веке Транссибирская магистраль не повлияла на развитие  
железнодорожного транспорта и торговли в России, так как, во-первых, более-менее достроенных  
ее спасли к 1916 году, а во-вторых, будто ее уничтожено будем одноклассники.

## Задание 9.

Тема 1. „Он Калужской битве до Мининского подняла что несметное им“:  
противостояние Руси и Смени в XIII - XIV вв.

Монгольское наименование на русь, ордынское владычество на протяжении, как минимум, 240 лет и последующее влияние османской Орды на Крымского и

Казахского канства на Русь сохранил свои отголоски и в настоящем современном России, в её культуре, ментальности, политической и дипломатической практике и т.д. Возможно, не самыми лицеприятными, но, наверняка, правдивыми примерами будет нецензурная брань, стала активно применявшаяся в рядах неакадемической речи, которая <sup>помимо</sup> имела монгольское происхождение. Именно поэтому актуальность темы, кажется, извращена, что и послужило причиной для ввода её в раздел «История».

Данный период изучения истории России всегда привлекал меня, и в рамках его изучения я ~~поднялся~~ изучил большое количество работ, например: "Киевская Русь и русские княжества в XII-XIII вв." Б. А. Родакова, "Золотая Орда" Берташа Шпучера, ~~и~~ многие работы А. А. Горского ("Москва и Орда", "Средневековая Русь", "От скандинавского расселения к Московскому царству" и др.), "Иван Калита" и "Димитрий Донской" Н. С. Вересова, работы проф. Дне. Финкеля "многие другие".

Донской Н.Л. Вересов, рис. 100  
Столкнувшись в 1223 году с отрядами Днепра и Суздаль в битве на реке Калке, Русь еще ganze время находилась в состоянии до-иока. Прежде, испанувши свое "Русь", в действительности подразумевавшо все слое населения: от испанувшихся вассалов, от Башкирского князя Киевского, до последнего большинства заселенных боярством, от Башкирского князя Киевского, до последнего крестоносца. Во-первых, это было крупнейшее военное поражение обширнейших русских войск за всю историю до того момента. Даже неудачные походы князя Игоря в середине X века и его мятежа Святославича Новгород-Северского, при всей своей катастрофичности, не были сопоставимы с битвой на Калке по масштабам потерь. Во-вторых, неспособность поддерживать боевую упакованную

о русс.

## Чистовик.

для русских воинов. За стечание до этой битвы, Владимира Мономах писал в своем „Послании детям“ о честерянцах походе на половцев, после которого его заставили брось оружие и оружие прошли сквозь строи половцев под оскорбление и изгнание, как о величайшем унижении. В примерно пологой обстановке, начав нырять на доспех, под которыми было нечто чистое русские воины, последний бою нечего было более сильное оскорбление.

Однако, менее чем 20-ти лет хватило русским князьям, чтобы не только задать горький урок, но и нанести новую жесть монголам. Единственное, на что не хватило 20-ти лет, так это осознания масштаба „Дамоклова меча“ татаро-монголов над русскими землями..

Даже накануне самой битвы не смогли единогласно спасти князей, и после битвы на Сели в ~~году~~ 1238 году, потерпев обороноспособности, бывшее Русланство, наступившее через 4 года, фактически было предопределено. Князь Александр Данилович (1252-1263, как великий князь владимирский), справедливо полагая, что Русь никаким образом уже не могла противостоять монголам, чину Днепри, ~~в~~ любое восстание было бы бесполезным. Именно поэтому князь старался ~~всегда~~ ~~нужда~~ не допускать накануне восстаний, и, по сути, единственное вторжение ~~от~~ татаро-монгольских сил при нём случилось в 1252 году, как реакция на недавнее братии Александра Даниловича, Андрея и Петра против ордынской власти. Александр прочно закрепил практику накопительных отношений с ханами (Батыем, в случае Александра), которую активно будут использовать его потомки.

Как раз говоря о потомках, следует отметить, что русско-ордынские изменения отношений русских княжеств со „Степью“ произошли, в первую очередь, из-за событий в „Степи“. Начавшись ~~в~~ с середины 1280-х годов монголы война в Орде и формирование двух половцов своих Золотой Орды во главе с Токтой и Валеной орды во главе с Ногаем не могли не раскашать и русских князей на 2 лада. А.А. Горский в своем труде „Москва и Орда“ писал о том, что князья постарались проявлено вернуть строю, научив от подела своего сыгера и его дальнейшего прихода к власти рост политической и экономической статуса своего княжества за счет соседей.

## Четвёртый

История сложилась таким образом, что хан Токто одержал победу, а на его противников из числа русских князей было отправлено в 1293 году Догенева рать (а за неё и Тайрова рать, имеющая симметричное имя), разорившая города-столицы этих князей, всего 13 городов. В т.ч. Владимира Переславль, Москву и Тверь. После этого подобного превратилось на Руси не было.

На мой взгляд, ~~для неё~~ в приданой этому послужил не исключительный удача, а именно отсутствие второго хана в Орде, потому что, когда в 1359 году в Орде опять начнётся занятие «Великой» на этот раз, русские князья, немного оправившись от внутренних проблем, ~~за свою вину~~ ~~коалицию союзников~~ (Москвы) начнёт противостояние с Ордой. Ну а после 1293 года

Северо-Восточная Русь в чём-либо и целом находилась в способно нанести-мых отношениях с Ордой, до 1327 года.

Тверское восстание 1327 года с последовавшим за ним Редорукова ратью +32<sup>1</sup> изменило баланс сил в регионе в пользу Москвы, так как князь Иван Данилович Кашта возглавил бои один из руководителей похода предводителя похода. На множество обвинений в этом, по моему мнению, очень точно можно возразить строптивым историкам Грекова и Шахматова из их работы «Мир истории»: «у Ивана Кашты были выборы: посты с ограничениями разорвать Тверь или погеречь всё: Владимира, Москву, Суздаль». «Действительно, из двух за Ивана Даниловича выборов личную, ещё и с выбором для себя. Это было, потому что, доказав свою надность хану Узбеку, к 1331 году он стал единоличным Великим князем Владимирским (в 1328-1331 гг. доля был поделена и сразу Кашта был великим Владимирским), став, таким образом, самой значимой фигурой на пространстве Северо-Восточной Руси. Появившись

владимирского княжества в стольном возрасте и тому моменту Москвы (переход империалистической ~~империи~~ князя в Москву в 1326 г.), он контролировал виновные в составе Владимира Нижегородское княжество, а также бои князей Великого Новгорода. Ещё это нужно понимать, что Тверь - главный соперник Москвы, была разорена, при этом экономически-известна. В.Д. Назаров в своём труде «Московское и

<sup>1</sup> Имеется ввиду коалиция союзников Орды Москвы.

<sup>2</sup> Москва с Коломной, Переславлем и Менделевской в своём составе.

на Руси" отмечал, что из княжеств, верных當時ному величеству, лишь в их числе, лишь Москва имела "по средству". Таким образом, можно не замечать, что именно Иван Калита и его потомки, лишь наращивавшие mightство Москвы, определили ~~все~~ величеству по отношению к "Степи" всего Северо-востока Руси. А политика эта была, пожалуй, еще более неправильной ~~на~~ на подчинение Орде, потому антиордынские восстания прекратились в принципе, и, надо признать, Орда также не требовала много, ~~хотя~~ иногда даже скромней размер выхода (например, во время эпидемии чумы в середине 1350-х). Даже ~~не~~ несмотря на ~~постоянное~~ ~~для~~ представления в русско-ордынских отношениях в 1359-1363 гг (уход сына из Москвы) и продолжавшуюся <sup>(3)</sup> ~~затянувшую~~ в Орде, до 1373 года у Дмитрия Ивановича Донского, внука Ивана Дмитриевича, с Москвой были мирные отношения, склоняющие московского князя разумнее разуметь выхода, а может быть, и должной ~~нашего~~ ордынского выхода в ~~своем~~ принципе. ~~Но~~ Наконец Внезапное нападение ордынского отряда на Рязань в 1372г. послужило поводом для Дмитрия Ивановича прекратить ~~боязнь~~ выхода. Здесь мы видим совершенно логичный поступок, так как нарушена вассальная искра: сюзерен нанес на своего вассала. <sup>(1)</sup> По сути, Мамай и сам не мог ничего предпринять, так как для выхода из Сарая из-за того мешает, ~~и~~ внутренние проблемы задобили сильнее внешних. Самое Противостояние началось в 1377 году, с похода Мамая на Суздальско-Нижегородское княжество и окончилось речью Пади. Кульминацией противостояния стала Куликовская битва 1380 г. после которой ~~и~~ ~~власти~~ ~~и~~ ~~бесправие~~ Мамай был свергнут, а и выгнан в Орду присягой ~~бесправия~~ Мамай Чингизид Токтамаха. Хотя, это уже не относится к теме эссе, ограниченной по хронологии рекой и паче: Калкой и Куликовской.

<sup>(3)</sup> С 1359 года

<sup>(2)</sup> Внезапное противостояние Руси и Орды интересно оценить Куликовской битвой раз Е.Ф. Шумиро в своем труде "История России". Он писал, что ~~это~~ эта битва может быть сравнима с битвой на Кама-Кунгурских полях. Это противостояние Запада и Востока. Восток, в данном случае, как раз олицетворяет "Степь".

<sup>(1)</sup> Еще одной просложенной разрывом отношений стало восприятие Мамая, как управителя, а не как законного "чада" (так называли ордынских ханов на Руси)

Чистовик

## Честовик

Следовательно, на основе вышеупомянутых суждений можно сделать то  
следующие выводы:

- 1) В общем и целом, как такового противостояния между Русью и  
Степью в период 1252-1374 гг. не было;
- 2) Отдельные военные столкновения провоцировались действиями отдельных  
князей или панского боярства в Орде. Князей в данном случае не было
- 3) Не приравнивать к понятию "Русь".

# ЧИСТОВИК.

## Задание 1.

Ошибки:

1) Главные средства защиты от татарских набегов были организующими так называемой береговой службы.

2) Пограничные московские берега были первоначально берег реки Кизань.

3) К середине XV века на границе со степью московское правительство переходит к строительству засечных черт.

Правильный ответ

2) Главные средства защиты от татарских набегов были организующими так называемой сторожевой службы.

2) Пограничные московские берега были первоначально берег реки Оки.

(Вследующем предложении также необходимо заменить "Кизань" на "Оки")

К середине XVII века на границе со степью российское правительство переходит к строительству засечных черт

## Задание 2

Век:

1) 1-я четверть XVIII века

Имя учёного:

1) А. Нартов

2) 4-я четверть XIX века

А. Попов